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ANLAGE 5.6:

Hydraulische Bemessung — Pumpwerk PW 07neu
und Druckleitung DN300



Entwéasserung Moorburg-Ost

Hydraulische Bemessung
11001-052

Pumpwerk PW 07neu und Druckleitung DN300

Anlage 5.6 in

INGENIEURE

Hydraulische Bemessung Entwasserungsfeld Moorburg-Ost
Pumpwerk PW 07neu und Druckrohrleitung in den Nebenspeicher

1. BemessungsqgroRen / Randbedigungen:

Begrifflichkeiten / Prinzipskizze:

) L2
AV
L1
L=L1+L2

vorh. Férdervolumen pro Pumpe Quorha = 175 ms3/h
vorh. Férdervolumen Parallelbetrieb / 2-Pumpen-Betrieb Quorh2 = 350 m¥h

Qvorh.z = 97 s
Gesamtlange der Rohrleitung L= 10 m
Rohrtyp z.B. PE 100-Rohr SDR 17 - PN 10 nach DIN 8474/75
Innendurchmesser Rohrleitung d= 313 mm -> da=355, s=21,1, di=312,8
absolute Rauheit (alte PE-Leitung) k= 0,10 mm
relative Rauheit kid = 3,2E-04 -
vorh. FlieRgeschwindigkeit bei 2-Pumpen-Betrieb (v=2Q/A) Vyorh = 1,27 m/s
Pumpe/Modell z.B. 3127LT -
vorhandene Pumphohe bei Qyom 2 Npumpe,2 = 3,87 m

2. Bemessung Pumpwerk gemaR ATV-Arb. Bl. DWA-A 110:

2.1. Ermittlung der statischen Druckhéhe:

Einlaufhéhe (Ringgraben) hie= 3,50 mNN Pumpe aus

Auslaufhéhe (Speicher MbO) hoa = 6,60 mNN 0,8 m Frostschutz
Statische Druckhéhe hso = 3,10 m

maximaler Wasserstand Speicherbecken hy = 7,40 mNN max. WSp. Speicher MbO
Hydrostatische Druckhthe hgo = 0,49 m Eingestauter Auslauf
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Entwasserung Moorburg-Ost Hydraulische Bemessung
11001-052
Pumpwerk PW 07neu und Druckleitung DN300

Anlage 5.6 in

INGENIEURE

2.2. Ermittlung der Verlusth6he aus Wandrauheit (2-Pumpen-Betrieb):

Reynoldszahl (Re = v*d/(1,3*10"-6)) Re = 3E+05 >2300 (turbulente Strdmung / hyd. rau)
Uberpriifung der Rauheit Re*k/d = 97 <1300 (Ubergangsbereich)
mit. 1 251 1k

LI W J a_t

Ny Q[Re N 371 4y

gemaR DWA-A 110 fir Widerstandsbeiwert im Ubergangsbereich nach Colebrook

Startwert gemalR MOODY-Diagramm (Bild E.1) Ao = 0,017 -

Widerstandsbeiwert nach Colebrook (iterativ) A = 0,017 -
A= 0,017 -
A= 0,017 -

Verlusthohe (h,, = A*L/d*v?/2g) hy, = 0,04 m
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Bild E.1: Moody-Diagramm (vergréferter Ausschnitt)

2.3. Ermittlung der Verlusthdhe fiir Kriimmer/Rohrbdgen (2-Pumpen-Betrieb):
Froude Zahl (Fr = v / v(g*d*n/4) Fr= 0,81 <1 (Stromender Abfluss)

mit: r mittlerer Umlenkradius

gy = -sing

w|nN
S |a

@ Umlenkwinkel

gemal DWA-A 110 fur Verluste durch Umlenkungen bei strémenden Abfluss

@[] = 11 22 30 45 90
d/r[-]= 0,25 0,25 0,25 0,25 0,25|(Annahme)
Verlustbeiwert Guil[1= 0,03 0,06 0,08 0,12 0,17
angesetzte Anzahl Krimmer n; = 0 0 0 0 2
Summe der Verlustbeiwerte ¢, = 3 ({,*n;) = [ 0,33 -
Verlusthéhe Kriimmer (h, , = {,*v?/2g) hyu= 0,03 m
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Entwasserung Moorburg-Ost
11001-052

2.4. Ermittlung der Verlusthéhe fiir Vereinigungsbauwerke (2-Pumpen-Betrieb):

Hydraulische Bemessung
Pumpwerk PW 07neu und Druckleitung DN300
Anlage 5.6

iwb

INGENIEURE

Begrifflichkeiten / Prinzipskizze:

e Q. -AY . 2
mit: ;—VB-1_3:1+X{ 1 3] 7 und: z-2.a, Q —i+82 Q) Ay
Q- A Q,) A Q) A
2
Q,-A
Svpe a :1+Y'{ﬁ] .
und: Tabelle 10: Hilfsparameter der Verl te fiir Vereinig ke'"
B[] B[] 0 |10 ]| 20 | 30 40 50 | 60 | 70 | 80 | 90
X (8) Y(;) | 095 |095| 095 | 094 | 094 | 093 |09 | 082 | 073 | 063
a; (81) a,(8) | 1,00 [0,97| 0,90 | 0,80 | 068 | 056 | 045 | 0,35 | 0,26 | 0,19
B[] B2 [°] 100 [110 | 120 | 130 | 140 | 150 | 160 | 170 | 180
X (81) Y(@®;) | 058 [055| 053|053 | 052 [ 051|051 | 050 | 050
ay (By) a;(8) | 015 [012] 0,11 | 012 | 016 | 0,21 | 0,28 | 0,37 | 0,48
gemal DWA-A 110
Vereinigungswinkel B, By = 90 - sichere Seite
Vereinigungswinkel B, B = 90 - sichere Seite
Hilfsparameter geméaR Tabelle 10 (DWA-A 110) X= 0,63
Y = 0,63
a = 0,19
a = 0,19
Hilfsparameter geméaR Formel (DWA-A 110) Z= 0,19
Verlustbeiwert Vereinigung Strang 1 zu 3 {yg ;1 3= Qup1 3= 0,97 -
Verlustbeiwert Vereinigung Strang 2 zu 3 (yg, 3 = Qupp 3= 0,97 -
Verlustbeiwert Querschnittsanderung nach Druckstutzen DN200
gemaR Borda Carnot: lusas = 1,2 * (1-A/A)* = Qg s = 0,16 -
Verlusth6he Vereinigung (hyvs = Qve*Vv3%/29) hyve = 0,17 m
2.5. Summation der Verlusthéhen
erf. Gesamtférderhéhe gemall Pumpenbemessung Nerp = 3,83 m
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3. Bemessung Druckrohrleitung gemaR ATV-Arb. Bl. DWA-A 110:

3.1. Ermittlung des maximalen Abflusses der Druckrohrleitung (2-Pumpen-Betrieb):

mit:
-d? 251.v K
Q- Jo24 ' J2g-d-J
2 [ g[d. +3,71-0'} 9 E]

2g-d-Jg
und: k:kb k =14,84-."n 10—1/[2‘\1{1)_ 2;51
i Re-A
mit:  rhy = d/4 (bei Kreisrohren)
- " 4ny
und: A=A, mit Ab=/1+T-Z;’

gemal DWA-A 110

Widerstandsbeiwert infolge betrieblichen Rauheit A = 0,093 -

erf. Gesamtférderhohe geman Druckrohrbemessung Nertp = 3,5m

Energiegefélle (Jg = hgyp/L) Je = 350,00 %o

betriebliche Rauheit kp = 424,54 mm

=> Abfluss [Quom = 354,14 m*/h |

3.2. Nachweis

Erforderlicher Mindestabfluss (2-Pumpen-Betrieb) Qerf = 350 m*/h
Abfrage Quom 2 Qerf ?: erfallt

4. Nachweis: MaRgebende erforderliche Gesamtforderhéhe

erf. Gesamtférderhdhe fur Pumpenbemessung Nertp = 3,8 m

erf. Gesamtférderhohe fiir Druckrohrbemessung Nertp = 35m

MafRgebende erf. Gesamtforderhéhe Ners = 3,8m
Abfrage hpympe 2 e ?: erflllt
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